Klasse Art Schwierigkeit Thema S. 157
11 Uben XX Differenzenquotient 9
Skizze: .
a)  PE’l2)
f(x)=Inx 3
f’ (X) - l 2. P
X
Ansatz: y=mx +t
. .2 1
Steigung: m=1f()=—
e
Punkt in Ansatz einsetzen: 2= iz ettt
e
2= 1 +t = t=1 = y:iz'x+1
e
b) A(0/2)
Skizze: 51

1. Losungsmoglichkeit:

Der Beriihrpunkt P(xo | yo) ist | P(x0lyo)
nicht bekannt.

Tangentensteigung an der Stelle =
Xo mit Hilfe der Ableitung ]

f(x0) = L

X0
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1/ f

Tangentensteigung mit Hilfe des Steigungsdreiecks:

Delta, Ye—2 _ In(x,) -2

" Delta . X, X,
Gleichsetzen: f’(Xo) =m

| -2
i :% = 1:1n(x0)—2 = 3:111(X0) = € =Xy
Xy X0

Nun wissen wir, dass der Beriihrpunkt bei der Stelle xo = e’ liegt.



Ansatz fiir die Tangente: y=mx +t

m=f(e’) = %
c

Steigung:
Fehlende y-Koordinate:

3=i-e3+t

Punkt in Ansatz einsetzen: 5

3= 1 +t

2. Losungsmoglichkeit:

Der Beriihrpunkt P(x¢ | yo) ist nicht bekannt.

Mit Hilfe der allgemeinen Tangentengleichung:

P(xo) = -

X9

Die Tangente geht durch den Punkt A(0I2)

Einsetzen in die Tangentengleichung:
X0

1

y =f(e’) = In(e’) = 3

y=—F'X+2

y =1 (X0) (X =Xo) + Yo

1
2=—-(0-x0)+ Yo

2=—"-(-xXo) +In(xp)
X

Einsetzen in die allgemeinen Tangentengleichung:

y =1 (Xp) (X —=Xo)+ Yo

y= L (x—x0) +f(xo)

X0
1 3 3
y= —-(x-¢")+In(e)
e
y= %-x—1+3
e
1
3

€

“X+2



¢) Der Beriihrpunkt P(x¢ | yo) ist nicht bekannt.
Mit Hilfe der allgemeinen Tangentengleichung: y =1(X¢)- (X —Xo) + Yo

P(xo) = A

X9

Die Tangente geht durch den Punkt A(OIn)

. L . 1
Einsetzen in die Tangentengleichung: n=—-(0-Xp)+ Yo
X

n= L (—x0)+In(xo)

X0
n= -1 + In(xo)
n+1 = In(xo) =  xp=e"!
Einsetzen in die allgemeinen Tangentengleichung: y =1 (X0)- (X—X0) + Yo
1
y= — (Xx=x0)+1(x0)
X0
y — 3+1 . ( X — e1’1+1 ) + ln(el’l+1)
e
1
y= — x-1+n+l
e
= y= ‘X+n

n+l




